



《政府工作报告》再次提出要激发和保护企业家精神,让企业家们备受鼓舞。历史上企业家最好的时代已经到来。新的一年,中国企业家将在市场经济浪潮中尽显身手,企业家精神将为企业带来更多活力和创造力。

全国人大代表、黑龙江农垦总局党委书记、北大荒农垦集团总公司董事长王守聪:

企业家需具备自主创新精神



王守聪

激发和保护企业家精神已被写进党的十九大报告,2017年中

央也专门发文弘扬企业家精神,社会各界对此都高度关注。

弘扬企业家精神应该从两个方面来理解:首先,从企业家内在角度来讲,企业家应该主动适应当今社会变革的环境,尤其要有自主创新的精神,要敢于“啃硬骨头”,勇于承担压力,这就需要企业家具备创新精神、韧劲、包容心和正面看待问题的能力;其次,从社会、政府等外在环境角度来讲,要营造一个良好的营商环境,要保护企业家的资产等利益和创新积极性,要为企业家创造良好的成长环境,要允许企业家试错,给予企业家一定支持。

另外,中国的企业家要有超

前的思维方式和视野,要具备国际性眼光、创新精神,以及忍受寂寞的勇气。因此,创新是企业的灵魂。创新具体举措包括人才的创新、资本的创新、技术的创新、管理的创新等。

此外,企业家要有主动、超前的战略眼光,要实现创新首先要继承,即要学习前人总结的经验,要把之前好的东西继承下来;其次,不能躺在以前的功劳簿上停滞不前,要进行创新改革,包括体制机制改革、社会职能改革和行政体制改革,减轻企业负担。此外,农垦企业还要建立国际视野、进军国际市场,走出一条有中国特色的市场化农

业道路,包括生产、营销、资本运作、技术及管理的创新等。值得注意的是,在这一过程中,不能盲目地照搬西方经验,因为往往许多国外的经验在中国都不适用,我们在学习西方先进经验的同时,必须要走自己的路,要结合中国农业现状,例如小农经济、季风气候等特点发展,应将生产环节交给农民,将经营市场环节交给企业,以提高农业生产效益。只有这样,农垦企业才会具备核心竞争力,对市场有竞争力、影响力和话语权。

在创新政策支持方面,应该提高企业家创新的动力,鼓励企业家在创新方面有所作为,而不

只是给予补贴等。例如在一些创新示范区内,应给予区内企业一些金融方面的优惠政策,包括税收优惠、保险、融资便利化等政策,应更多地采取市场化手段来鼓励企业家进行创新。

总体来讲,当前,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。在这一转变过程中,企业首先应勇于进行技术创新和管理创新;其次,企业家要提高自身的诚信意识,另外相关制度也应进一步健全完善;第三,要创造公平公正的市场,即一个公平交易的、以质量为核心的、以标准化为基础的市场,这也将鼓励企业家进行创新和提高诚信意识。

中国宏泰产业市镇发展有限公司董事局主席王建军:

携手新时代践行企业家精神



王建军

企业家精神是企业家所拥有一种与众不同的精神特质,在不同国家、不同历史阶段、不同行业,对企业家精神有着不同的表述。当然,企业家精神不会从天而降,需要公平的环境、政策的土壤、自觉的塑造。具体到宏泰发展,就是我们一贯坚持的“老老实实做人,扎扎实实做事”,这是我们20多年不变的理念。同时,还有很重要的一点,我们提倡“让对方过得去”,就是要在合作中讲信誉,求双赢。在这个理念支撑下,我们把每一步都做一个新的开始,不断追逐梦想。

今年的全国两会,企业家精

神再次受到热议,我对新时代的企业家精神主要有四个方面的理解:

一是工匠精神。每做一件事情都要专注,坚持不懈,做到至精至善,那样就离成功不远了。宏泰发展2005年转型为产业园区运营商,从那时起我就认识到,一定要遵循市场规律,建立一套适合自己的模式。如果把房地产开发比作本科学历,那么商业地产相当于硕士,做得成功相当于EMBA,宏泰发展正走在通往博士学位的道路上。近两年,我们契合国家新型城镇化和通用航空政策,以推进供给侧结构性改革为主线,紧紧把握京津冀协同发展和长江经济带两大区域,全力整合通用航空产业资源,组建国内一流的航空产业市镇管理团队,不断深化落实与国内外行业龙头企业的战略合作,精心打造具有宏泰模式的航空特色小镇。未来几年,宏泰发展将重点在河北、湖北、江苏等省市以“通航园区+小镇+旅游”为抓手,链接省内各地市5A、4A级景区,扎实推进基础设施和招商引资,重点发展通航制造、研发、旅游等高端产业,因地制宜布局水上机场,依托通航产业市镇串联起通用航空制造、研发、运营、

服务、消费网络,形成独特的通航产业运营模式,对标国外航空小镇,助推区域产业升级、战略转型,把宏泰通航品牌做大做强,让精益求精的思想深入匠心骨髓。

二是创新精神。我认为这是企业家精神的内核。经济新常态和转型升级大背景下,面临新旧动能转换、结构调整、转型升级、提质增效的巨大挑战,园区招商引资难度很大,这正是考验企业家创新精神的时候,是最需要发挥企业家作用的时候,也是最能体现企业家价值的时候。我们从国家战略与区域发展实际出发,持续进行商业模式创新、科技创新和管理创新。四年前,我们在国家提出“双创”之前,就投资20亿元建设了京津冀协同创新创业基地和慧谷·梦工厂,建设物理孵化空间40万平米,引进科创项目和创业企业近200个,认定了3个国家级众创空间和一批省级孵化器,引进国家“千人计划”团队2个,科学院院士3人,吸引各类人才460名,每年新增税收5000多万元。同时,我们不计投入,在北京中关村、深圳南山、上海张江、福建漳州、德国杜塞尔多夫成立了5个泰智会,营造了1万多平方米的创新

空间,实现嵌入式发展,构建完整的产业孵化生态系统,帮助创业者把技术变成价值,实现技术商业化。

三是担当精神。千古风流在担当,万里功名须躬行。总结做产业地产的经验可以用16个字来概括:对政府要“高效服从”,对当地百姓要“真金白银”,对招商对象要“感天动地”,对我们自身的招商团队和高管要“主动提高”。2016年,我们聚合产业地产行业能量,创造性地组建了国内园区、产业地产领域大规模联盟组织——园区资本联盟,发起一期规模为400亿元的“京津冀协同发展园区开发基金”,希望集联盟力量,助推京津冀协同发展,肩负起产业地产行业与企业在国家战略中的责任和担当。可以说,是这个伟大的时代成就了我们当代企业家,新时代宏伟发展的蓝图更让我们看到了无限的机遇和希望。

四是国际化精神。市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神,我们需要一

大批具有国际视野、勇于承担社会责任的企业家。所以,做园区必须要有全球化思维、世界级眼光、国际化合作。我们正在探索招商的新手段,通过设立引导基金、产业基金和跨境收购、并购等方式进行“资本招商”,目的是通过资本杠杆收购、并购的方式,撬动更多更多的产业项目聚集到园区。按照国际化战略“请进来,走出去”,聚焦“一带一路”,面向美国、日本、德国、新加坡、以色列和中东欧地区,成立办事处或招商平台,重点把握工业4.0、科技孵化、通用航空、生物医药、养老健康、文化旅游等产业运营机会,锁定优质产业、项目、科研成果,探索优势互补、相辅相成、资源共享的合作模式,加快产业布局,实现包容性增长。

归根到底,践行企业家精神要“不驰于空想、不骛于虚声”,要保持积极的心态,有信心、有恒心、有意志地走下去,发扬钉钉子精神,做事“一竿子插到底”,真正达到“努力到无能为力,拼搏到感动自己”的境界。

(本版稿件由本报记者朱虹、朱晨辉采写)



王利博制图

